

藏文名称：西藏自治区党委机关报

本报评论员

确保“十五五”开好局、起好步，推动西藏经济社会高质量发展，最根本在于加强党对经济工作的统一领导，最关键在于凝聚广大党员干部实干担当、砥砺奋进的磅礴力量。自治区党委经济工作会议强调，各级党委要坚持把党的领导贯穿经济社会发展各方面全过程，确保党中央决策部署和自治区党委工作安排落到实处。

加强对经济工作的领导，首先要的是把准政治方向。各级党委要深刻领悟“两个确立”的决定

性意义，坚决做到“两个维护”，自觉将党中央决策部署及区党委工作要求转化为推动发展的具体行动。要始终胸怀“国之大者”，紧扣稳定、发展、生态、强边四件大事，聚焦“四个创建”“四个走在前列”战略目标，善于从政治高度审视经济社会发展全局。

党对经济工作的领导必须依托科学完善的体制机制与专业化能力。各级党委必须严格执行民主集中制，持续优化议事规则与决策程序，

做到决策科学民主、执行坚决有力、办事合法高效，切实把党的政治优势、组织优势转化为发展效能与治理实效。要坚持新时代好干部标准，鲜明树立“凭能力用干部、以实绩论英雄”的导向，完善差异化、精准化的考核评价体系，强化结果运用，做到以考促干、以考选人，让愿担当、敢担当、善担当的干部有平台、有舞台。

推动高质量发展，要求党员干部特别是领导干部必须树立和践行正确政绩观。（下转第二版）

2025年12月21日 星期日

乙巳年十一月初二

今日四版

第24190期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

中央媒体看西藏

“叔叔，这些亮晶晶的板子为什么能变出电来？”在海拔4800米的西藏芒康县昂多乡，11岁的松吉拉姆每天上学，必经过一片蓝色“海洋”——绵延数公里的光伏板阵列，在高原阳光下泛着粼粼波光。这个藏族小姑娘向巡检的项目经理赵玉印抛出心底的疑惑。

“你看，这些板子就像草原上的格桑花，收集阳光，然后变成电，送到千家万户。”赵玉印放下手中的检测仪，蹲下身，指向湛蓝的天空笑着说：“还有你家山坡上的冬季牧场，以后用电也会更方便。”

从严苛环境中开发绿色能源

西藏，年平均日照时间超过3000小时，年辐射量每平方米6000~8000兆焦耳，居全国首位。同时，水能资源理论蕴藏量达2.1亿千瓦，风能资源技术可开发量超过1.8亿千瓦。然而，高海拔、低气压、强辐射、大温差等环境条件曾让新能源开发面临巨大挑战。

海拔4500米以上，空气含氧量只有平原的一半，普通光伏逆变器效率会下降5%~10%，故障率增加三成。在高原，人员和设备都要时时经受自然环境的严苛考验。“我们的技术人员顶着严重的高原反应，反复试验、攻关，终于研发出转换效率超99%的高海拔专用逆变器，大幅降低了故障率。”常年奋战在高海拔项目现场，赵玉印的双颊印着明显的“高原红”。

光伏板下，绿油油的牧草在风中摇曳，羊群在悠闲地吃草。牧民格桑旺堆开着新购置的电动三轮车，在2.5米高的光伏板下来回穿梭收割牧草。3年前，这里还是砂石遍地的荒地。现在，光伏板挡住了风沙，保住了土壤水分。“你看这草根，能扎进土里一拃深，牧草长得比别处都好。”他给记者算了一笔账：家里养的80只羊现在完全靠板下牧草喂养，每年节省饲料成本1.2万元，出售多余牧草还能增收8000元。此外，项目还吸纳了十余名当地村民参与土建施工，每人每月额外还能增加3000余元收入。

华电芒康昂多1800兆瓦光伏发电项目全部建成后每年可发电约1.2亿千瓦时，相当于节约标准煤3.6万吨，减少二氧化碳排放9.4万吨。在中控室，赵玉印向记者展示了先进的智能运维系统：“我们自主研发的智能清洗机器人，通过图像识别技术判断光伏板污染程度，比传统固定清洗节水30%，每年可节约用水1.5万吨，发电效率又能提升5%。”

绿色电力催生产业发展新动能

阳光洒在光伏板上，电流穿过巍峨铁塔，照亮千家万户的同时，也唤醒了曾经沉睡的“能源孤岛”。（下转第二版）

光明日报记者 傅强
尕玛多吉

绿色能源为西藏注入发展新动能

流量变留量 富民又惠民 ——我区构建文旅融合发展新格局

本报记者 郑璐 平措诺吉 曹琳

2025·西藏九大产业观察

最近，电影《遥远的普若岗日》成为网络热议话题。“这部电影把冰川真实带到我们眼前，特别震撼。”西藏冰川保护宣传使者佟丽娅在北京的点映启动仪式上动情地说。

《遥远的普若岗日》的热映，是西藏实施“以文塑旅、以旅彰文”战略的生动实践。作为中国文化旅游版图中的一颗璀璨明珠，西藏一直是无数人心中的“诗与远方”。“十四五”以来，自治区党委、政府以“文旅+”融合发展模式、重大文旅项目建设、财政金融政策组合拳和精品线路打造为抓手，推动文旅产业成为西藏高质量发展的支柱产业。

文旅融合发展，为这片古老土地注入了新的活力与动力。

“文旅+”唤醒新活力

庄心妍、胡夏等明星携经典歌曲而来，在西藏自治区会展中心广场引发万人合唱，现场汇聚成一片欢乐的海洋。

一场别开生面的角色扮演T台秀在拉萨上演，华服美饰、精致妆造在传统与现代交融的背景下展示着源自多元文化的创意与热情。

这些集音乐、动漫、非遗展示和数字互动体验等于一体的2025“西藏味道”系列活动，以独特的魅力吸引着八方游客。来自广东的李琳兴奋地分享：“在离天空最近的地方观看这么燃的演出，是一种非常特别的体验！”

“文旅+”是推动文化旅游产业高质量发展、释放经济活力的重要途径。随着“衣脉相承”服饰文化周、



4月29日至5月3日，2025第二十二届中国西藏登山大会暨纪念中国人再登珠穆朗玛峰50周年系列活动——洛堆峰登山探险活动在拉萨市羊八井镇举行。

图为5月2日，登山爱好者向洛堆峰峰顶进发（资料图片）。

本报记者 潘多 郑璐 明吉 摄影报道

首届西藏电竞动漫文旅周等活动带来的新型文旅消费模式，让吃藏餐、穿藏装等成为社交媒体上的热门话题。

在八廓街的藏装体验馆里，来自湖北的游客小胡和好友身着精致的藏装，在摄影师的指导下摆出各种姿势。“发到朋友圈后，大家都纷纷点赞，夸藏装精美！”

如今的西藏，正通过推进文旅与其他领域的深度融合，用“融”的理念搭建更广阔的平台，让文旅更有活力，让产业走得更远。

西藏拥有开展登山、骑行、徒步等户外运动的优势资源，从跨喜马拉雅国际公路自行车极限赛到中国山地自行车联赛（西藏·林芝站），一系列高规格赛事汇集众多选手齐聚高原，更吸引大量游客观看比赛，助推当地文旅产业发展。传统端午佳节期间，拉萨河的牛皮船（龙舟）竞渡，让游客在激情四射的比赛中亲身体验传统民俗的魅力。

（下转第二版）

“十四五”以来全区完成838个高原和美乡村建设

本报记者 王超

记者从自治区农业农村厅获悉，“十四五”以来，全区累计实施高原和美乡村建设1000个，已完成838个。累计完成户厕改造44.79万余座、人畜分离55.65万余户，农村户厨普及率、人畜分离率分别达到83.25%、99.18%，村容村貌焕然一新。

据了解，“十四五”以来，我区不断强化高原和美乡村建设，按照“村美、民富、产业兴、班子强”要求，以农牧区基础设施、公共服务设施为切入点，大力加强农牧业生产和农牧区基础设施建设，全面改善农牧民群众生产生活条件，实现了从水桶到水管、从油灯到电灯、从土路到油路、从毡房到楼房的巨大改变。

此外，我区还持续强化平安乡村建设，深入实施树立农牧民新风貌行动，以推进农牧区户厕改造和人畜分离工作为重点，持续强化农村人居环境整治提升，引导农牧民改变陈规陋习、树立文明新风。

服务设施为切入点，大力加强农牧业生产和农牧区基础设施建设，全面改善农牧民群众生产生活条件，实现了从水桶到水管、从油灯到电灯、从土路到油路、从毡房到楼房的巨大改变。

《意见》明确四方面内容：一是强化规划协同与建设统筹，深化交通运输与通信规划衔接协同、统筹新（改）建公路项目通信设施建设、

本报拉萨12月20日讯（记者 李梅英）近日，自治区交通运输厅与通信管理局联合印发《关于加快推动交通运输基础设施与通信基础设施融合发展的意见》（以下简称《意见》），旨在深入贯彻落实党中央、国务院关于建设交通强国、网络强国的战略部署，加快推动公路沿线移动网络深度覆盖，提升交通运输公共服务能力和智能化水平，强化共建共享与业务协同联动。

《意见》明确四方面内容：一是强化规划协同与建设统筹，深化交通运输与通信规划衔接协同、统筹新（改）建公路项目通信设施建设、推进已运营公路通信覆盖提升。二是加强优势互补促进融合发展，通信为交通赋能、交通为通信提供支撑，联合开展智慧公路、光纤共享等试点。三是严格遵守法律法规，依法优化审批流程，保障公路与通信网络运行安全。四是建立健全沟通协调机制，成立新建公路、已建公路和资源共享专项工作组，加强协同配合，确保工作取得实效。

《意见》的实施，将系统化提升全区公路水路沿线通信质量与服务能力，进一步满足群众通信需求，推动交通运输智能化转型，更好服务西藏经济社会高质量发展。

源头之上的生态长歌

——牢固树立“两山”理念 打造生态文明高地系列报道之青海篇

青海日报记者 秦睿



青藏高原的生态之美，在江河初涌的万古寂寥中，在藏羚羊蹄甲叩击荒原的生命奇观里。

2020年8月，习近平总书记在中央第七次西藏工作座谈会上指出，要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，坚持对历史负责、对人民负责、对世界负责的态度，把生态文明建设摆在更加突出的位置，守护好高原的生灵草木、万水千山，把青藏高原打造成为全国乃至国际生态文明高地。

作为青藏高原的核心区域，青海与西藏在生态保护上肩负着同等重大的使命。

青海始终心怀“国之大者”，牢固树立“两山”理念，持续深化“三个最大”省

情定位的认识，深入贯彻习近平总书记考察青海重要讲话精神，以生态保护为先，以绿色低碳为径，以惠民富民为果，举全省之力筑牢国家生态安全屏障，驱动经济社会全面转型，为把青藏高原打造成为全国乃至国际生态文明高地作出了重要贡献，取得了丰硕成果。

再看青藏高原的生态之美，在自然原真状态之中，亦在人与自然关系的重新定义中。人对自然敬畏与守护，自然回馈以更绵长的生命力与更丰沛的发展潜能。

（下转第四版）

图为水上雅丹，戈壁与碧波交织的梦幻奇境。

青海日报记者 张地委 摄



寒江之上
——山南市萨热路跨江大桥冬季施工见闻
本报记者 武沛涛 本报通讯员 艾卿

清晨七点，天还未大亮，工地上升腾的雾气尚未散去，工地上已经热闹起来。工人们穿着厚厚的防寒服，戴着安全帽，开始一天的工作。在工地上，记者看到许多大型机械正在作业，如吊车、搅拌机等，它们在寒冷的天气里依然能够正常运转。工人们在工地上忙碌的身影，构成了一幅冬季施工的美丽画面。

据记者了解，这座桥梁的建设对于当地居民来说意义重大。它不仅能够缓解交通压力，还能够带动当地经济发展。在冬季施工过程中，工人们面临着许多困难，如低温、大风等恶劣天气，但是他们依然坚持施工，确保工程按时完成。

通过这次采访，记者深深地感受到了工人们的辛勤付出和默默奉献。他们用自己的实际行动诠释了“工匠精神”，也为这座桥梁的顺利通车奠定了坚实的基础。

最后，记者祝愿这座桥梁早日建成通车，为当地居民带来更多的便利和美好的未来。